

新时代 新征程 新伟业

绿水青山绘就美丽新画卷

——我市坚定不移推动生态文明建设



□本报记者 韩云峰

10月28日,中国生态文明论坛经济年会举行,生态环境部命名灵丘县为第七批生态文明建设示范区。这是我市在“绿水青山就是金山银山”实践路子上拿下的又一块“金字招牌”。

此前1个月,水利部公布第六批节水型社会建设达标县(区)名单,灵丘县、左云县上榜。加上前两批上榜的平城区、阳高县、云州区、广灵县,我市已有6个县(区)成功创建节水型社会达标县(区),达标率达到60%,提前实现了国家《“十四五”节水型社会规划》提出的“到2025年底,北方地区60%以上县(区)级

行政区达到节水型社会标准”的目标。

今年1至10月,大同市区空气质量综合指数为3.72,二级以上优良天数249天,两项指标均排名全省第一。

市委十六届五次全会审议通过的《中共大同市委关于融入京津冀 打造桥头堡的实施意见》,明确提出打造“拱卫京津冀生态涵养地”。在习近平生态文明思想指导下,我市坚持“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,

有序推进碳达峰碳中和工作,坚定不移走生态优先、绿色发展道路,下大力气补短板,推动经济发展“高质量”和生态

环境“高颜值”协同并进,生态环境得到全面改善,打造“拱卫京津冀生态涵养地”的基础进一步夯实。

聚焦制度建设抓落实

保护生态环境必须依靠制度,依靠法治,依靠产权清晰、多元参与、激励约束并重、系统完整的生态文明制度体系。

近年来,我市坚定扛起生态文明建设的政治责任,不断健全完善生态环境制度体系,发挥制度的约束和保障作用以改善生态环境——

坚持生态环保规划引领,先后编制了《大同市生态文明建设规划》《大同市“十四五”“两山七河一流域”生态保护

高质量发展调研行

医疗保障持续“加码” 群众获得感更足

□本报记者 高燕

医疗保障涉及千家万户,关乎群众最关心最直接最现实的利益问题,是一项重要的民生工程。近年来,我市不断完善基本医保政策,多层次医疗保障体系满足市民多样化健康需求。

落实全民参保 群众看病有“医”靠

健康有“医”靠,幸福有“保”障。全民参保是确保群众获得医疗保障的根本前提,也是帮助群众化解医疗费用负担、有效防范因病致贫返贫的基础条件,是实现参保群众公平享有基本医疗保险保障权益、增进人民福祉的重大举措。

据了解,今年1—9月,全市医疗保险参保265.73万人。其中,职工参保77.99万人,参保率100%;城乡居民参保

187.74万人,参保率98.03%。

市医保局相关工作人员告诉记者,今年我市积极推动医保各项待遇政策落地落实。自年初实施职工医保门诊统筹以来,全市开通职工门诊统筹定点医疗机构1775个,占到全市定点医疗机构的96.57%;开通职工门诊统筹基层定点医药机构1701个,占到全市基层定点医药机构的96.59%,均位居全省前列。

同时,全方位开展城乡居民医疗保险参保缴费工作,积极推动脱贫人口和农村低收入人口动态参保全覆盖。为确保困难群体应保尽保,我市给予困难群众资助参保,其个人缴费部分由医疗救助予以全额或定额资助。基本医保普惠、大病保险倾斜、医疗救助托底的三重制度保障全面落实,确保农村低收入人口等困难群体省内住院合规综合报销比例平均达到80%。

我市还不断巩固提升城乡居民医保待遇水平,今年9月1日起,我市参保居民在孕期因妊娠合并症、习惯性流产、先兆流产、先兆早产、妊娠晚期出血、官外孕发生的住院医疗费用纳入居民医保基金支付范围,以进一步减轻参保居民生育医疗费用负担;为继续做好高血压、糖尿病门诊用药保障,今年9月1日起,“两病”参保患者使用我省药品目录范围内的降血压、降血糖药品,均可按规定纳入居民医保基金支付范围。

此外,还优化门诊慢特病复审流程,对恶性肿瘤门诊治疗等38个门诊慢特病实行免复审,极大地方便参保群众享受待遇。

医保支付方式改革 更好保障群众病有所医

疾病诊断相关分组付费、县乡一体

化打包付费、日间治疗按病种付费、精

瞄准“四大赛道” 加快转型发展

良言

我市与京津冀地区经济互动越来越深入,据相关数据披露,前三季度面向京津冀的招商引资工作初见成效,从京津冀净流入资金228.13亿元,同比增长19.43%。与此同时,区域人员往来越来越密切,三季度京津冀蒙人员来我市人数月均14.8万人,占全省的20.1%。“融入京津冀、打造桥头堡”战略的强劲开局,意味着大同内生动力、发展态势正在发生深刻变化。我们要进一步坚定信心、埋头苦干,锚定转型方向不动摇,加快“四大赛道”的谋划布局,奋力把各项事业推向前进。聚集全市之力,奋力在科技(先进



制造业)、能源、农业、文旅消费“四大赛道”取得突破,是市委立足我市比较优势,科学研判未来产业发展趋势,以全新的战略视野作出的重大战略部署,是推进实施“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略、加快转型发展的务实之举,既契合发展大势、符合大同实际,也顺应群众期盼。不折不扣落实好市委各项部署,按照既定方向不动摇、不懈怠,只争朝夕、久久为功,我们必将在新的区域竞争格局中赢得优势、赢得未来。要努力开辟科技(先进制造业)、能源、农业、文旅消费“四大赛道”

习近平离京赴美国举行中美元首会晤

同时出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议

新华社北京11月14日电 11月14日晚,国家主席习近平乘专机离开北京,应美国总统拜登邀请,赴美国旧金山举行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

陪同习近平出访的有:中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

习近平向2023两岸企业家峰会10周年年会致贺信

新华社北京11月14日电 中共中央总书记、国家主席习近平14日向2023两岸企业家峰会10周年年会致贺信。

习近平指出,两岸经济同属中华民族经济,两岸同胞是命运共同体。(下转第二版)

□本报记者 董芳

就业,一头连着经济发展,一头连着百姓福祉。

今年以来,我市城镇新增就业56046人,完成年度目标任务(45000人)的124.55%;困难人员就业5442人,完成年度目标任务(5000人)的108.84%;失业人员再就业27010人,完成年度目标任务(22000人)的122.77%。

数字的背后是民生。一组组数据,见证着全市就业形势整体稳中向好。

优化服务 为数字企业提供保障

“不用四处奔波,在家门口就能找到一份比较满意的工作,这样的服务真是暖心。”家住平城区东风里附近的王兵说道。今年以来,市人社局积极组织高校、社区与全市数字企业对接,启动“数引未来·乐业大同”京东科技送岗进校园宣讲周活动,先后组织京东科技等大型数字企业在山西通用航空职业技术学院、大同师范高等专科学校、大同大学进行广泛宣传,报名人数达1600余人,仅活动期间通过面试入职的就有400余人。另外,为了提高群众知晓度,又组织了数据服务企业送岗进社区活动,每周组织全市数字企业到人员密集的社区开展政策宣传、就业指导、特色招聘等服务,形成了送岗进社区的常态化活动模式。

拓宽渠道 促进高校毕业生就业

“感谢就业见习政策,让我找到了自己要走的路。”大学毕业生后一直没有找到合适工作的刘佳,对眼下得到的就业见习岗位十分珍惜。

高校毕业生始终是国家及省、市重点关注的就业群体,我市促进离校未就业高校毕业生就业工作一直走在全省前列。今年,我市采取稳定机关事业单位岗位规模、鼓励引导“三支一扶”高校毕业生到基层就业、实施就业见习岗位募集计划,开展青年创业服务支持行动等有力措施,不断拓宽渠道促进高校毕业生等青年就业。目前,省已向我市推送离校未就业高校毕业生7541人,我市按照边接收、边分类、边引导的方法步骤,对离校未就业高校毕业生开展全方位的就业服务指导工作。截至10月底,已提供就业服务8503人次,有5036人实现就业。同时,为全市8所学校5355名毕业生发放求职创业补贴624.6万元。

技能培训 让劳动者有一技之长

“电子商务培训的内容很广,通过学习, (下转第二版)

学思想 强党性 重实践 建新功

市政协第23次党组(扩大)会议和主席会议召开

姚鸿波主持并讲专题党课

本报讯 (记者 郑苗苗) 11月14日,市政协第23次党组(扩大)会议、第23次主席会议召开,深入学习习近平总书记在中共中央政治局第九次集体学习时的重要讲话精神,传达学习“严格预算管理,树牢过紧日子思想”专题会及市级领导干部集中学习总结会暨全市主题教育工作推进会议精神,听取市政协主题教育工作开展情况及办公室、各专委会工作汇报,安排部署贯彻落实工作。

市政协党组书记、主席姚鸿波主持会议,并结合政协工作,以“学思想重实践、促履职建新功,为中国式现代化建设大同实践贡献政协力量”为题,为大家讲了一堂专题党课。市政协副主席刘若亮,董建中,王丽萍、张海兵参加会议。会议指出,要深入学习领会习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,铸牢中华民族共同体意识,围绕少数民族文化事业、文化产业发展和非物质文化遗产传承保护积极建言献策,为巩固和发展全市民族团结进步事业的大好局面发挥政协应有的作用。要深入开展节约型机关创建工作,科学制定明年预算,完善财务制度,营造提倡勤俭节约、反对铺张浪费的良好氛围。要坚持以守正创新,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,确保人民政协事业发展的正确政治方向;自觉围绕中心服务大局,为推动大同高质量发展协商建言;始终坚定大团结大联合,为中国式现代化建设大同实践凝聚共识力量。

姚鸿波在讲授党课中说,要准确把握党的十八大以来人民政协事业发展深刻变化,推动各项工作走深走实。要准确把握党的二十大对人民政协事业的新要求,把党的全面领导落实到政协工作的各方面;把握发展全过程人民民主的重大意义,发挥好人民政协作为专门协商机构的优势作用;把握团结奋斗主题,广泛凝聚共识聚力量;把握以人民为中心的发展思想,坚持履职为民践初心;把握斗争精神要义,勇于担当作为增动力。要坚持守正创新,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,确保人民政协事业发展的正确政治方向;自觉围绕中心服务大局,为推动大同高质量发展协商建言;始终坚定大团结大联合,为中国式现代化建设大同实践凝聚共识力量。



11月13日,广灵县东方亮生命科技股份有限公司生产车间,工人们正在加工小米。近年来,广灵农商银行集中优势资金重点扶持广灵小米种植、加工、销售的农户、企业和专业合作社,助力提升广灵小米品牌优势。在信贷资金的大力支持下,广灵小米产业由原来的分散型经营向集约化、市场化、品牌化经营转变,一大批经营小米产业的企业和合作社如雨后春笋般兴起。本报记者 于宏 通讯员 赵多献摄

多力齐发激活稳就业——本市抓好就业工作综述
——池春水

